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Harook az oroszokkal a libán — dttnaburgi vonalon A kárpáti fronton 
ágy« karcok voltak — Nagy csaták Ypern körftl — A franciák a Maas- 
magaslatokon vívott harcokban 4000 foglyot vesztettek — A törökök 

as anatóliai partról is kiverték as entente csapatait
A német főhadiszállás mai jelentése az­

zal a meglepetéssel szolgált, hogy az ezer és 
egynéhány száz kilométeres keleti arcvonal 
jelentékenyen meghosszabbodott északi irány­
ban. A németek ugyanis, miután kiverték 
Memelből a betörő orosz hordákat, nem ér­
ték be azzal, hogy Polangen és Tauroggen 
megszállásával biztosítsák Kelet-Poroszor- 
szág határait, hanem tovább haladtak az 
orosz Kowno tartomány területén és elő­
nyomulásukban elérték a Libán—Dünaburg 
vasútvonalat. Itt, e vasútvonal középpontjá­
nál, Schawli körül fejlődött ki a németek és 
az oroszok között az első nagyobb csata, 
amely még nem ért véget. Schawli épp a kö­
zepén van a Memeltől riga felé húzódó út­
nak, a németek előnyomulása tehát — úgy 
látszik — Riga, az oroszok legnagyobb hadi­
kikötője felé irányul. —- Nagyobb harcok 
vannak folyamatban a Njemen-vonalon, Kal- 
waria és Augusztow táján, ahol az oroszok 
nagy veszteségekkel fizették meg a néme­
tek ellen kezdett, de kudarccal végződött tá­
madásaikat. — A keleti hadszíntéren egyéb­
ként csönd van. Csak a kárpáti fronton vol­
tak ágyuharcok, az Orawa és az Opor völ­
gyében pedig az orosz gyalogság intézett ál­
lásaink ellen éjjeli rohamokat, teljesen siker­
telenül.

JA nyugati hadszíntéren Ypern körül tom­
bol ádáz dühvei a harc. Az angolok, a bel 
gák, a franciák és színes barátaik irtózatos 
veszteségekkel végrehajtott támadásai nem 
voltak I képesek a németeket visszaszorítani 
az Ypern-csatoma nyugati partjáról.’ Ugyan­
ilyen tehetetlennek bizonyult a franciák tá­
madó adciója a Champagneban, ahol a né­
metek megtartották és megerősítették leg 
utóbb kivívott sikereiket. A Aíűűs és a Mose' 
közében is biztosan tartják a németek a na­
pokban előretolt állásaikat, melyeknek meg 
szerzéséért és védelméért vívott harcokban 
4000 franciát fogtak el, 43 tiszttel.

A Dardanellák ostroma szárazon és vi­
zen tovább folyik, a törökök sorozatos győ 
; elmei jegyében. A tegnapi napon a Darda­
nellák anatóliai partjáról is elűzték a törö­
kök a partraszállt angol és francia csapato­
kat s most már csak a Gallipoli-félszigetrc 
kihajózott eptente-sereg egyik szárnyává 
keli megküzdeniük. A tengerszoros ostroma 
közben újabb csapás érte a francia flottát:

a Jeanne d‘ Arc páncélos cirkálót a tőrük 
ütegek eltalálták s a szép hadihajót súlyosan 
megrongálva harcon kívül kellett helyezni.

Mai távirataink a háború eseményeiről 
itt következnek:

Höfer jelentése
Budapest, április 30. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadi­
szállásról.

Az általános helyzet változatlan. A nap 
olyanián ágyuharcok és csatárodé*#’voltak. 
Az Orawa és az Opor völgyében az oroszok 
újabb heves éjjeli támadásait, épp agy, mint 
az előbbieket, az ellenség súlyos veszteségei 
mellett visszautasítottuk.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar lön őkének helyettese.
Lelőtt orosz repülőgép .

Eperjes, április 30. (P. Ll.) Egy orosz re­
pülőgépet Kurimánál leszállásra kényszeri- 
tettünk. A repülőgép tisztjét foglyul ejtettük 
és Eperjesre vittük.

Angol tudósítás kárpáti sikereinkről
Berlin, április 30. A Nationalzeitung je­

lenti Kopenhágából: Crozier Long Róbert 
angol laptudósitó, aki a kárpáti és lengyel 
országi orosz fronton tartózkodott, tapasz 
taiatairól a következőket jelenti:

A harmadik hadsereg parancsnoka, Di 
mitriew Radko volt bolgár tábornok, de sem 
ő, sem a többi hadseregparancsnok nem ját­
szik kiválóbb szerepet, mert nem tudnak' 
egyebet, mint ami saját csapataikra vonatko 
zik. Diinitriew tábornok dicsérte az osztrák­
magyar csapatok fölszerelését, valamint a ve­
zérkart. Dimitriew jobb szárnyával szemben 
egy német hadosztály állott, de az oroszok 
egyetlenegy embert sem tudtak belőle elfog­
ni. Az ellenfelek jól el vannak látva tüzérség 
gél, különösen nehéz ágyukkal és mozsarak­
kal. Az orosz és az osztrák-magyar hadse 
reg állásai körülbelől egyforma erősek, azon 
ban az oroszok számbelileg túlsúlyban van 
nak; élelmezésük is jó. Az osztrák-magyar 
seregek kárpáti sikereit az okozta, hogy bő 
ségesen árasztották el shrapnelekkel a moz­
gásban és a-tartalékban levő csapatokat. 
Arcvonal-támadások ellen a lövészárkok itt 
is, mint a varsói arcvonalon, csaknem beve- 
hetetlenek voltak. A keleti hadszíntéren a

Bzura-szakasz kivételével, ahol a lövészár­
kok alig 60 méternyire vannak egymástól, 
•ritkán lehet ellenséget látni. A legtöbb kato­
na még a szuronytámadás alkalmával sem 
kerül abba a helyzetbe, hogy láthassa az el­
lenséget, mert Iegtöbbnyire gépfegyver tűz­
zel vagy shrapnellel visszaverik őket.

Az a re vonalon való tartózkodása alatt 
a tudósitó egy osztrák fogoly-szak as zszal 
találkozott; a foglyok tisztán voltak öltözve. 
Leírja továbbá a galíciai orosz hadsereg jó ál­
lapotát, amely bőven el van látva készle­
tekkel és kitűnő hadtápszolgálata van. Ki­
emeli, hogy az orosz offenzivát a természet 
akadályozta meg az előnyomulásban. Leg- 
főképen a vasutak hiánya nehezíti meg a had­
sereg nagy és jó átcsoportosítását, amit a 
németek oly fényesen hajtottak végre. Mind­
amellett egy német invázió mindaddig lehe­
tetlen, ínig a keletporoszországi és kárpáti 
szárnyat vissza nem szorították.

A németek előnyomássá 
Kowno tartományban
Berlin, április 30. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a keleti hadszíntérről:

Oroszország északnyugati részében ope­
ráló haderőnk elöcsapatal tegnap széles arc­
vonalban elérték a Dünaburg—Llbau-1 vasút­
vonalat. Komoly ellentállást az azon a vidé­
ken levő orosz csapatok, köztük a Memel el­
leni rablóhadjáratban résztvevők maradékai,

I eddig sehol sem kíséreltek meg. — jelenleg 
líSchawIi körül vannak harcok folyamatban. ( 

Kalwarianál az oroszok nagyobb táma­
dásai nagy veszteségük mellett meghiúsultak. 
5 liszt és 500 főnyi legénység sebesüle-líenül 
került kezünkre.

Tovább délre is, Kalwarla és Augustow 
között, kudarcot vallottak az oroszoknak el­
lenünk Intézett előretörései.

A „Léon Gambetta“ 
katasztrófája
Francia hivatalos jelentések

Paris, április 30. (Hivatalos jelentés,) — 
Senet admirálist, a Léon Gambetía parancs­
nokát, 52 matrózzal együtt Santa Mariaban 
eltemették,

Rotterdam, április 30. A franca tenge-
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részetügyi miniszter közölte, hogy a Léon 
Gambetta tiz perc alatt elsülyedt és az ösz- 
szes tisztek helyükön maradva, életüket vesz 
tették.

A megmentett matrózok
Milano, április 30. Syrakuzából jelentik, 

hogy az Eritrea szállitóhajó a Léon Gambetta 
110 megmentett matrózát ott partratette.

A belga-francia harctér
Berlin, április 30. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a nyugati hadszíntérről:

A tengerparton az ellenséges repülök 
élénk tevékenységet fejtettek ki. — A repülők 
bombái Ostendeben csak a házakban okoztak 
jelentékeny kárt.

Dünkirchen várát tegnap tüzérségi tűz 
alá vettük.

Flandriában a nap különös esemény nél­
kül telt el. Éjjel az ellenség Steenstrate és 
Hetsas közt támadott. A harc még folyik. A 
csatorna nyugati partján Steenstrate és Het­
sas helységek közelében a hídfőket kiépítet­
tük és erősen tartjuk. A csatornától keletre, 
Yperntől északra a zuávok1 és a turkok táma­
dást kíséreltek meg jobb szárnyunk ellen. A 
támadás tüzűnkben összeomlott.

A Champagneban Le Mesniltöl északra 
a franciák semmit sem voltak képesek vissza­
foglalni a töltik tegnapelőtt elragadott had­
állásból. Az 1000 méter hosszúságú és 300 
méter szélességű erödcsoportot egész terje­
delmében átépítettük és tartjuk.

Az Argonneokban csapataink Le Four de 
Paristól északra rohammal bevettek egy el­
lenséges lövészárkot. 1 tisztet és 30 főnyi le­
génységet elfogtak és az elfoglalt terepet az 
ellenségnek többrendbeli ellentámadásával 
szemben is megtartották. Cornaynél, az Ar 
gonneok keleti szélén egy ellenséges repülő­
gép lezuhant; utasai meghaltak.

A Maas és a Mosel közt a franciák tea: ! 
nap a Maas-magaslatokon általunk elfoglalt 
hadállásokat eredménytelenül támadták. Fli- 
reytöl északra is az ellenség nagy vesztesé­
gei mellett meghiúsult egy francia támadás.
A Maas-magaslatokon április 24-iktöl 28-ig 
vívott harcokban a franciák csupán foglyok­
ban 43 tisztet, köztük 3 ezredparancsnokot és 
kerek számban 4000 főnyi legénységet vesz­
tettek.

Harwich erődre, Anglia keleti partján, 
ma éjjel bombákat dobtunk.

Ab yperoi csata
London, április 30. A Times jelenti 

Észak-Franciaországból, hogy a legutóbbi üt 
kőzetek következtében Ypern teljesen el­
pusztult. A hires szövőházat szétrombolták, 
alig egy ház maradt meg. Poperinghe szintén 
súlyosan szenvedett. Az állomásépület, aho­
vá az angol sebesülteket a vonatokon szállít­
ják, romokban hever, úgy, hogy a sebesülte­
ket a szomszédos házak pincéiben kellett biz 
tonságba tenni. A döntés St. Juliennél várható.

Kopenhága, április 30. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Politiken jelenti Dünkirchenböl: A 
szövetségesek vesztesége Yperonéi borzal­
mas volt. Az ostbetereni erdőben 1500 fran­
cia és belga sebesült fekszik, akiket a néme­
tek rettenetes tüzelése miatt nem lehetett el 
szállitani.

Berlin, április 30. A Heer und Politik tu­
dósítója a harctéri helyzetről a következő­
ket Írja: Úgy látszik, hogy az az offenziva, 
melyet ellenségeink meglepetésére Ypernnél 
kezdtünk, véget fog vetni azoknak az állás­

harcoknak, melyeket szeptember 14. óta vi­
selünk a nyugoti hadszíntéren. A helyzet a 
tavasz kezdetén döntő csatához közeledik, 

í A lövészárok-harcok, melyek nemcsakhogy 
j aránylag kicsiny csapattömegeket kötnek le, 
hanem mindkét részről csak csekély ered­
ményeket hozhattak és hoztak, nem ked­
veznek a döntésnek. Annál jelentősebb, hogy 
csapataink Ypernnél ellenállhatatlan előnyo­
mulásukkal megkísérelték, hogy ezen a he­
lyen is nyílt csatává változtassák a hónapok 
óta tartó lövészárok-harcokat. Az az egy 
mindenesetre bizonyos, hogy nagy sikereink­
kel, melyeket vezérkarunk jelentései szerint 
itt az egész arcvonalon kivívtunk, a csata 
még nem ért véget, hanem csak most van 
igazán szó egy nagy küzdelem megkezdésé­
ről, omely mind nagyobb erőket fog moz­
gásba hozni.

Ab angfol partvidék 
bombázása

London, április 30. (Magyar Távirati 
Iroda.) Egy német léghajó bombákat dobott 
Ipswich, Whilten és St. Edmunds angol vá­
rosokra. A bombák mind a három városban 
nagy károkat okoztak. Több ház elpusztult.

(Ipswich, Whilten és St. Edmunds Ang­
lia keleti partvidékén fekszenek, a Suffolk 
grófságban.)

Calais védelme
Rotterdam, április 30. A Courant jelenti, 

hogy a németek flandriai előnyomulása kö­
vetkeztében Calaisben uj védelmi intézkedé­
seket foganatosítottak. Calais angol parancs­
noka megtiltotta a polgári lakosságnak, hogy 
az erődítési kerületet e hó 28-ikától fogva ka­
tonai kiséret nélkül elhagyják, vagy oda be­
lépjenek. Calaisben és Pas de Calais megyé­
ben egyidejűleg elrendelték a posta- és vas- 
ut-forgalom elzárását.

Az angol lapok megrendszabáiyozása
Berlin, április 30. Le Havre-ból jelen­

tik: Az észak-franciaországi lapok, különö­
sen a radikal-szocialista újságok nagy föl- 
íáborodással közlik, hogy a kormány a Daily 
Mail-1, a Morning Post-ot, a Manchester 
Guardian-1 és a független munkáspárt né­
hány lapját nem engedi többé bevinni Fran­
ciaországba. A cenzúra rendelkezését a Po­
pulate de Nantes igy kommentálja: „Ez a 
rendszabály ökölcsapás az angol sajtó arcá­
ba, amelynek a kormány és a hadvezetőség 
fölött gyakorolt kritikáját kétségtelenül be­
csületes, hazafias érzések vezetik.“

Elgülyesztett angol hajók
London, április 30. (Magyar Távirati 

Iroda.) Német tengeralattjárók megtorpedóz­
ták a Lilly Dale angol halászgőzöst és a 
Mobile szénszállitót. Mind a két hajó elsü­
lyedt.

Újabb török győzelem 
a Dardanelláknál

Konstantinápoly, április 30. — (Magyar 
Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Kum Kalehnál partraszállott ellenséget 
elűztük. A Dardanellák anatóliai partján nincs 
többé ellenség.

Kabatepenél az ellenséges csapatok hadi 
hajóik ágyúinak védelme alatt makacsul vé­
dekeztek. A félsziget többi pontjáról az el 
lenséget elűztük.

A „Jeanne d‘ Arc“ francia páncélos cir­
kálót súlyosan megrongáltuk, A cirkáló a fe

délzetén támadt tűz következtében TenedeÉ 
felé vonult.

A tengerszorosnál ütegeink ellen e hc> 
27-ikén tizenhat páncélos több torpedózuzó- j 
val támadást kísérelt meg. Sok ezernyi löve­
dékük csak jelentéktelen kárt okozott. Sed- 
dil Bahrnál két szállitóhajót eltaláltunk; az 
egyik felborult. Sok bárka, naszád és uszály­
hajó megrongálva visszavonult.

Franciaország hangulata
a Dardanella-akció kudarca miatt

Rotterdam, április 30. A Daily Mail táv­
iratai a szövetségesek azon törekvéseinek 
meghiúsulásáról, hogy a Dardanelláknál 
megvessék a lábukat, úgyszintén e lapot su­
galmazó befolyásos államférfiaknak az a tar­
tózkodás nélküli beismerése, hogy a konstan­
tinápolyi akció megbocsájthatatlan ballépés­
nek bizonyult, lényegesen hozzájárulnak ahoz, 
hogy a „Léon Gambetta“ áldozatainak rend­
kívül nagy száma miatt amúgy is komor pá­
risi hangulatot még kedvezőtlenebbül befo­
lyásolják. Sembat és GuCsde miniszterek ba­
rátai beszélik, hogy ez a két államférfin kez­
dettől fogva a leghatározottabban ellenezték 
ezt a speciális francia érdekekre káros Vál­
lalkozást, Augagneur tengerészetügyi mi­
niszter ingadozott. A minisztertanács dönté­
se azután hozzájárult Iswolski orosz nagy­
követnek Delcassé által képviselt ahoz a vé­
leményéhez, hogy Angliát nem szabad a Dar­
danelláknál ellenőrzés nélkül hagyni.

Egyptomiak üdvözlete a szultánnak
Konstantinápoly, április 30. A szultán 

trónra lépésének évfordulója alkalmából az it­
teni egyptomi klub üdvözlő feliratot nyújtott 
át a szultánnak, melyben egyszersmind az Ot­
tóm án fegyverek győzelme iránti kívánságát 
is kifejezte.

A cár Sebastopolban
Pétervár, április 30. Miklós cár ma Se- 

bastopolba érkezett.

Jön!
A világ leghatalmasabb filmalkotása:

EXCELSIOR
nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói 
Scala-szinház előadásában. Izgatóan 

érdekes műsorral.

Az érmiháiyfaivai 
Vörös Kereszt-kórház
Mint hadseregünk egyik tisztjének, al­

kalmam volt több vöröskereszt-kórház mű­
ködését megismerni, sőt néhány az én fel­
ügyeletem alatt állott: ezen kórházak több­
nyire mind igen szépen vannak berendezve, 
mindegyikben példás rend és tisztaság ural­
kodik s a bennük elhelyezett sebesült és be­
teg katonáink a leggondosabb ápolásban ré­
szesülnek. Amit azonban az érmiháiyfaivai 
kórházban tapasztaltam, az egyenesen meg­
lepett. Ezen meglepetés hatása alatt érdeklőd­
ni kezdtem a kórház belső viszonyai felől s 
mondhatom, ezekről a legnagyobb elismerés 
hangján szólhatok s mint magyar érzelmű 
ember, igazán lelkem mélyéből örültem az 
ott látottaknak.

A kórház létesítésének érdeme főleg dr. 
Andrássy Ernő járási főorvost illeti, aki fá­
radságot nem ismerő ügybuzgósággal nem­
csak teljesen ingyen végzi fáradságos ember­
baráti működését, hanem ezáltal privát 
praxisát negligálva, ezen kórház érdekében 
minden idejét felhasználva, évi jövedelmének 
nagyrészéről kénytelen lemondani. Ezen ne-

**'■'*> ‘
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mes cselekedetének végzésében segítségére 
van fia, ifj. Andrássy Ernő és dr. Fráter Gás­
pár községi orvos. Az ápolás, valamint a be­
tegek összes ellátását érintő háztartási teen­
dők vezetését nevezett járási főorvos kedves 
neje, dr. Andrássy Ernő né és leánya Andrássy 
Erzsiké irányítják, kiknek segítségére van 
5—6 fizetéses ápolónő és sebesült katonáink 
iránt érző szívvel viseltető néhány helybeli 
urinő is. A bent elhelyezett katonák élelmezé­
se, gondozása, mondhatom, mintaszerű, min­
denütt a legnagyobb rend és tisztaság tapasz­
talható.

A kórházat vezető főorvos ur.^még arra 
is figyelemmel volt, hogy a kórház céljára 
felhasznált iparoskor épületében levő mozi- 
gépek hogy ne heverjenek hiába, a katonák 
szórakoztatására gyakran mozielőadásokat 
tti rtfliitik

Több beteget megszólítottam s érdeklőd­
tem hogylétiik felől s mindannyitól egybe­
hangzóan azt a választ kaptam, hogy atyai 
gondozásban részesülnek s az Andrássy-csa 
Iád minden tagjának, de különösen főorvosuk­
nak a leghálásabb szivvel fogják emlékeiket 
megőrizni.

Igen érdekes volt a fehérnemüek kezelé­
sét és berendezését megtekinteni, meglepő 
volt az a rend és pontosság, melylyel azok 
csoportosítva vannak, el lehet mondani, hogy 
ezt csak szerető, gyöngéd női kezek gondoz­
hatják ilyen lelkiismeretesen. Itt az érdem 
főrésze ismét dr. Andrássy Ernő né és kedves 
Erzsiké leányát illeti meg.

A katonai rend és fegyelem fentartása 
végett a kórházhoz egy idősebb népfölkelő 
tiszt van kivezényelve, aki hivatását átérez­
ve, a vezető főorvossal egyetértőleg, példás 
rendet tart fenn a katonák között.

Röviden csak azzal végzem közleménye­
met, hogy az egész Andrássy-család akkor a 
legboldogabb, midőn a kórház küszöbén be­
lépve, tetteikkel és vigasztaló szavaikkal ki­
rályunk és hazánkért szenvedő hős kato­
náinknak gyógyulást és enyhülést szerez­
hetnek.

En mint katonatiszt, aki hadjáratokban 
szintén részt vettem, fel tudom fogni ezen 
nemesszivü emberbarátok tetteinek nagy 
bordereiét s mélyen áthatva mondok köszö­
netét az ott működő összes személyzetnek, 
különösen pedig dr. Andrássy Ernő járási fő­
orvos urnák. Ermihályfalva mnidenkor büszke 
lehet az ő kórházára.

Egy katonatiszt.

Jön!
A világ leghatalmasabb filmalkotása:

nagy balett
600 szereplővel, a világhirü milánói 
Scala-szinház előadásában. Izgatóan 

érdekes műsorral.

vits Gyuláné, ilyefalvi Vitéz Gézáné és R. 
Kiss Istvánné.

XI. A színháznál: Koncz Aurélné, P. 
Nagy Zoltánné, Bárdos Gézáné, Tihanyi Jó­
zsef né, Dresdner Árrninné, Sztamtay F. Bé- 
láné, dr. Moskovits Miksáné.

XII. A Csokonai-szobornál: özv. Vér- 
tessy Lajosné, Suhajda Béláné, Bészler Im- 
réné, özv. Pósa Barnáné.

A gyűjtés közben a debreceni 39. gya­
logezred zenekara délben féltizenkettőkor a 
városháza előtt, délután 5 órakor a Hungária- 
kávéház előtt térzenét fog adni.

HÍREK

Telefon
s—ae.

— Tisza a királynál. Bécsből távira­
tozzék: Tisza István gróf miniszterelnök ma 
reggel Bécsbe érkezett. A miniszterelnök ta­
nácskozott Burián István báró közös kül­
ügyminiszterrel és délelőtt tiz órakor Schön- 
brunnban kihallgatáson ßlent meg a király­
nál. Az audiencia után Tisza hosszasan ta­
nácskozott Stiirgkh gróf osztrák miniszter- 
elnökkel s a közös miniszterekkel és délután 
visszautazott Budapestre.

— Signurn laudis. A király megparan­
csolta, hogy a legfelső dicsérő elismerés tud­
tál adassák az ellenséggel szemben vitéz és 
eredményes magatartásáért Reiner Mi­
hály 61. gyalogezredbeli főhadnagynak, az 
ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elisme­
réséül Reiter Ármin 39. gyalogezredbeli 
tartalékos főhadnagynak, az ellenséggel 
szemben vitéz magatartásáért W e r t heim­
st e i n Henrik 2. honvédhuszárezredbeli tar­
talékos főhadnagynak.

— Osztrák miniszterek Budapesten. — 
. , . . . , , ,, Budapesti tudósítónk táviratozza: Stiirgkh

mérten azokon, akik az életüket is készek Er°f osztrák miniszterelnök, Engel ts (jc< g 
voltak föláldozni mindnyájunkért.

A gyűjtés reggel 8 órakor kezdődik és

A debreczeni füsttelen nap
*

9 gyűjti hölgyek névsora
Május elseje az idén a rokkant katonáké. 

Mindenfelé az országban füsttelen napot ren- 
dezneix a virágos május küszöbén a rokkant 
hősök javára. Debrecenben a Vörös Kereszt 
vette kezébe a füsttelen nap rendezését és a 
debreceni nemesszivü hölgyek nagy serege 
vállalkozott a gyűjtésre, ami már előre is 
biztosítja a füstnélküli nap sikerét.

Május elsején, a tavasznak ezen a szép 
ünnepnapján vegyük ki szánkból a szivart, a 
cigarettát és adjuk az árát a rokkant kato­
náknak, vagy ha nem nélkülözhetjük a do­
hányfüstöt: fizessünk adót a jótékonyság 
urnáiba, hogy a harctéren megrokkant hősök­
nek biztosítva legyen a megélhetés. Segít­

ésié 7 óráig fog tartani. A gyűjtő hölgyek­
től az adományozók jelvényt fognak kapni. 
Hatféle jelvény van: 20 filléres, 40 filléres,
sárolta^lerótt^köt^tességé^ ^a^ótékonyság

osztrák miniszterek holnap Budapestre ér­
keznek s tárgyalni fognak a magyar kor­
mány tagjaival. *

— A kormány a mezei munkálatok bizto­
sításáért. A földmivelésügyi miniszter érte-

SZOMBATON, VASÁRNAP
május 1-én és 2-án

iránt és jogot szerzett arra, hogy a füsttelen 
napon dohányozzék.

A gyűjtésre vállalkozott hölgyek a kö­
vetkező helyeken fognak gyűjteni:

I. Vasúti állomásnál: Kubek Erzsébet, 
Löfkovics Mártonná, Frigyessy Jenőné, Hor- 
vay Róbertné, özv. Sáfrány Lajosné,

Izgalmas jelenetek!

réit a mezei munkálatok kérdésének megtár­
gyalása végett. Debrecen város polgármes­
tere, Márk Endre udvari tanácsos vasárnap 
a déli gyorsvonattal utazik Budapestre. Ez 
alkalommal el fog járni a polgármester a mi­
nisztériumban is több városi ügyben. Meg 
fogja sürgetni a jóváhagyás végett felterjesz- 

1 tett sürgősebb közgyűlési határozatokat. A
II. Royal-kávéháznál: Geiger Sitnonné, polgármesterrel együtt utaznak Budapestre 

Kontsek Gézáné, Kontsek Kornélné, Jánossy Rostás István rendőrfőkapitány, Csűrös Fe

A VILÁGÍTÓ toronyőr titka. 
(DAS BEHEI1RNISS DES LEUCHTTURM- 

WÄCHTERS.)
Danak-kinograf, bűnügyi dráma 3 

felvonásban.
Rendezte . EINAR ZANGENBERG.

TOMMY.
Színmű.

Kopasz udvarló.
Vígjáték.

Szeretet és kötelesség.
Életkép.

Struoz-tenyésztés.
Természeti felvétel.

Előadások kezdete délután 5 árakor rendes 
helyárakkal

.Szombat és vasárnap S—f>lg fél helyárak 
Folytatólagos bemenet.

Miklósné, Meisels Vilmosné, Hindy Attiláné, 
Lovász Jánosné.

III. Megyeháznál: dr. Szász Adolfné, 
dr. Berger Andorné, Kirchmeyer Vilmosné, 
Rásó Istvánné, Rásó Sándorné, Fried Samu- 
né, ifj. Rickl Antalné.

IV. Hungária-kávéháznál: Bosznay Ist­
vánné, Léderer Miksáné, dr. Czakó Zsig- 
tnondné, Bozzay Pálné, Aufricht Vilmosné 
és Czipott Györgyné.

V. Riesz-cukrázdánál: Kolbenhayer Kál- 
rnánné, özv. Szunyoghy Sándorné, Kom los­
sy DezsÖné, Rauch Arpádné, dr. Láng Sán­
dorné, Karay Sándorné és Eorray Ernőné.

VI. PassagenáT. özv. Nagy Lászlóné, dr. 
Kesserü Lajosné, Sz. Tóth Béláné, Kelemen 
Ernőné, Tarpay Béláné, Zih Sándorné és 
Fisch Lajosné.

í VII. Kőtemplomnál: Dicsőfi József né, 
Kovaliczky Antalné, dr. Hegedűs Je nőné, 
Hajdú Imréné, Uray Sándorné, dr. Balkányi 
Emilné és Debreczeni Jenőné.

VIII. A Kaszinónál: dr. Petzkó Ernőné, 
ifj. Kardos Lászlóné, Kaszanyitzky Andorné, 
dr. Galánffy Jánosné, Makay Kálmánné. He­
gedűs Lajosné, dr. Tóth Aurélné.

IX. Városházánál: báró Massburg Kor­
nélné, Weér Györgyné, Havass Gáborné, 
Hummel Arpádné, Bay Bertalanné, Irinyi 1st 
vánné, dr. Szűcs Gézáné, Csejdy Gáborné.

X. Csapó-utcán a Zenedénél és délután a 
Nagyerdőn: dr. Kun Béláné. Rottler Béláné, 
dr. üálbory Sámuelné, Than Gyuláné, Popo-

renc kulturtanácsnok, Tóth Emil dr. közren­
dészeti tanácsnok és Szabó Elek polgármes­
teri titkár.

— Az uj bélyegtörvényről holnap, szom­
baton délután 6 órakor az ügyvédi kamará­
ban tartandó vitaestén Vajda József pénz­
ügyi titkár tart előadást. A vitában résztvesz- 
nek: dr. Újlaki Henrik, Szabó Ferenc, dr. 
Schwartz Arthur, Eisler Mór dr.. stb.

Vizsgálat az adópénztárban. Ma dél­
előtt a városi adópénztárban vizsgálatot tar­
tott Vásáry István dr. tanácsnok és Sz. Nagy 
Lajos főszámvevőhelyettes. A vizsgálat min­
dent a legnagyobb rendben talált az adó­
pénztárban.

A Zenekonzervatórium május hó 2-án 
délelőtt 11 órakor és délután 5 órakor tanít­
vány-hangversenyt rendez az intézet helyi­
ségében. Ez alkalommal a zongora-, hegedü- 
és énektanszakról 40 tanítvány van a műso­
ron. Belépődíj nincs.

Jfrn!
A világ leghatalmasabb filmalkotása:

EXCELSIOR
nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói 
Scala-szinház előadásában. Izgatóan 

érdekes műsorral.
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— A községi iskolaszék illése. A községi 
iskolaszék ma délután Márk Endre udvari 
tanácsos polgármester dnöklése alatt ülést 
tartott, amelyen hosszabb vita folyt arról, 
hogy az őszre felállítandó 77 »./ népiskola 
községi vagy felekezeti jellegű legyen-e -- 
Szele György lelkész az iskolák felekezeti 
jellege mellett argumentált, Csurka István pe­
dig a községi iskolák előnyét emelte ki re - 
szólásában. A kérdésben azonban az isko­
laszék nem foglalt állást. A Pp^armest^ b 
legközelebbi pesti útja alkalmával érdeklőd­
ni fog a kultuszminiszternél.az iskolák ügyé­
nek sorsa felől s az iskolaszéknek csak az­
után, a miniszter álláspontjának ísmeiete 
alapján lesz módjában érdemlegesen foglal­
kozni az ügygyei. Ezután több apró iskola- 
toyct tárgyatok le. A katonai szolgák, 
teliesitő Juhász József gazdasági ismétlő is­
kolai tanítót Miltenberg Karola szaktan,tóno- 
vel helvett esitették. . . . ,— A városok földbirtokainak kezelese. 
Debrecen a szabályrendeletét tudvalévőén 

ugv módosította, hogy gazdasági tanácsnok­
nak megválasztható az is, aki nem jogi kép­
zettséggel, hanem gazdasági főiskolai okle­
véllel és azon kívül megfelelő gyakorlati kép­
zettséggel bir. Most az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület az összes törvényható­
sági jogú. valamint rendezett tanácsú váro­
sokat köriratban kérte fel. hogy a gazdasági 
tanácsosi állás szervezésére és működési ha­
táskörének megállapítására hasonló intézke­
déseket tegyenek, aminek üdvös eredményei 
jelentkezni fognak bizonyára a városi gaz­
daság fejlődésében.

— Debreceni Közlöny. A következő so­
rok közlésére kérettünk fel: „A városi tanács 
egyik legközelebbi ülésén foglalkozott a „Va­
ros“ cimü lap iigvével s mivel ugytalálta. hogy 
az nem felel meg eddigi formájában a hozza 
fűzött várakozásoknak, hetilappá átalakítva, 
„Debreceni Közlöny“ cimmel fogja ezentúl 
megjelentetni. Célja az lesz, hogy egyrészt a 
város közönségének tudomására juttassa a 
város hivatalos közelményeit s ennyiben hi­
vatalos lap jellege lesz, de másrészt a város

közügyéit tárgyaló, iroda m, színvonalon álló 
közleményekkel, valamint helyi és más tör­
vény hatóságók at illető közérdekű hírekkel s 
tájékoztatni fogja a nagy közönséget Május 
1-én megjelenő első számában pl. Márk Endre 
Szávay Gyula, dr. Kardos Albert, Czipott 
György, (ír. Csűrös Ferenc és Szathmary 
Zoltán közérdekű cikkeit fogja 'hozni. A lap 
hetenként egyszer, vasárnapokon fog megje­
lenni s annak főszerkesztője dr. Csűrös Fe- 
renc közmüvelődésiigyi tanácsos lesz, felelős 
szerkesztésével pedig a városi tanács Szatli- 
máry Zoltán lapszerkesztőt bízta meg. Ugyan 
ezen ülésében elhatározta a tanács, hogy a fő­
városi, vidéki s elsősorban debreceni sajtó 
autentikus informálása céljából ugyancsak 
május 1-től kezdve sajtóirodát állít fel a va-

Kifutó
felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

D.br.aveu j >u ovasgój*
EfiTBÍI ■ t É B. - TELEFON »-»»fl

Szombaton — Vasárnap
május l én és 2-án

B szezon legjobb uigjátéha.

PEOJA FILM!

Kölcsönkért 
csecsemők.

Bohózat 3 felvonásban.
Filmre alkalmazta : Dr. Janovics Jenő,
a kolozsvári nemzeti színház igazgatója. ,

Főszereplők:
Berki Lili Ihász Aladár 
Berky Mid Mészáros Alajos
Rendező: KERTÉSZ MIHÁLY.

A titokzatos sugarak.
Színmű 3 felvonásban.

ItóaOBIIS HIIMÚ.
Slleítiok ko.de*. délután 6 őritől rendel 

bátyánkkal.
Vasárnap * Hgmhelytr.k, 

FtilytatúLago* kmunot.

Bútorozott
modern utcai erkélyes 
lakás, a Piac-utca leg­
szebb helyén, mely két 
szobából, fürdőszobából 
áll, zongora használattal 
kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban .

május í-iui itctuvc - modern
rosliáza 21-ik szobájában s a sajtóiroda veze- csinos, 3 szobás lakás, 
tésével szintén Szatbmáry Zoltán bízatott lej» elsejéd kiadó

meg-“ I--------- Hírom----------
szobás modern urilakás 
azonnalra és négy-öt

A hajduszováti rablógyilkosok a Kú­
ria előtt. S á r k ö z y János hajduszováti 20 ^______
éves földmives a múlt év április havában szobás ^else^re^kiadó

összebeszélt egy társával, hogy megölik i_---------- —---------—
Kardos Antal szováti gazdát és a pénzét el-1 Butorerott sióba 
rabolják. Április 23-án éjjel 1 óra tájban fel- ^SeTbe-
törték Kardos Antal házának az ajtaját. Kar­
dos a zajra felébredt s felkelt az ágyból, me­
nekülni akart, de Sárközy torkon ragadta, a 
földre teperte és fogva tartotta, mig a bün-

rendezve, azonnal kiadó. 
Cím a kiadóhivatalban.

Iladó
,o,are «per« „ . ..... - “Jf-Äfi
társa késsel át nem vágta az áldozat nyakat. Hüvelyes-u. 7.
Kardos rövid idő alatt elvérzett. A gyilkosok------------
a pénzét elrabolták. A csendőrség pár nap Homok-utca 47. izámu
- ^------- házban a bolthelyiség
múlva elfogta Sárközy Jánost, de büntársá- kiadó. Értekezhetni a
nak nem tudott a nyomára akadni. A gyanú Népbank
Fábián József 19 éves hajduszováti le-. 
gényre irányult és igy került ő is a rabló­
gyilkosság vádja alá, a debreceni eskiidtbi- 
rőság azonban a november 25-én megtartott 
főtárgyaláson felmentette, Sárközyt pedig 11 
évi fegyházra Ítélte. A Kúria, melynek IV. 
büntető tanácsa tegnap foglalkozott a bün- 
pörrel, a semmiségi panasz elutasításával 
helybenhagyta az esküdtbiróság ítéletét.

— „Kölcsönkért csecsemők“ a címe az 
Uránia mozgószinház tegnap bemutatott első­
rangú vígjáték-slágerének. A „Proja -film­
gyár gyönyörűt produkált ezzel az alkotásá­
val mert a rendező munkája, a szinészgárda 
játéka, valamint a felvételek technikája egy­
aránt művészi. A szépszámú közönség alta­
lános véleménye szerint a magyar filmfelvé- 
telek gyöngye a „Kölcsönkért csecsemők es 
csak elragadtatással lehet nyilatkozni a bájos 
Berky Lili és Berky Kató, valamint a férfi- 
szereplők játékáról a „Titokzatos sugarak“ ci-; 
mii 3 felvonásos dráma szintén elsőrangú, 
film és igy az ízléses szép műsor minden pár-, 
tolást megérdemel.

— Szibéria térképe a hadifoglyok tele-1 
peit feltüntető jelzésekkel kapható Hegedűs' 
és Sándornál Piac-utca 34.

— A debreceni segitö-akció. A hadba- 
vrnult katonák családjainak segélyezésére 
adakoztak: Löffler Károly 20, Vargha Ferenc 
2, Csejdy Gáborné 15, Auer-fém részv. társa­
ság 6.18Í Kultúrmérnöki hivatal 6.70, Borgida 
Farkas 54.25, Kohn József 10, Eckstein Elek 
20. Kulcsár Hermann 20, Somossy László 5,
Jósa és Jóna 10, Kubek Sándor 2. Horváth 
János 1, dr. Rex Ferenc 20, Schön Sándor 10,
Mészhomokkő téglagyár 1.30, Wankó András 
12 korona.

Hösök temetése. A Ferenc Szalvátor 
főherceg megfigyelő kórházban meghaltak:
Valósak Kálmán budapesti illetőségű had­
nagy, temetése május 1-én délelőtt fél 11 óra­
kor a Hatvan-utcai temető halottas házából;
Koleszár János batyáni (Zemplén m.) illető­
ségű közember, temetése május 1-én délelőtt 
fél 11 órakor ugyanonnan; Horváth Gyula 
budapesti illetőségű közember, temetése má­
jus 2-án délelőtt 10 órakor a közös csapat­
kórházból. — A városi közkórház katonai 
osztályán meghalt: Bállá Károly alsószeme- 
rédi illetőségű 26. gy. e. gyalogos, temetése 
május 1-én délelőtt 10 órakor a közös csapat­
kórházból.

Költöstetést
atráfszekérrel, ügyes bu- 
torpakoló emberrel el­
vállalunk. Thaly-utca 6.

Padló- 
porolaj, 

Gép olaj, 
Firneisz, 
Terpentin
minden mennyiségben.

Ólaiba tűrt festM
villanyerőre berendezett 
gépen törve, minden 
színben kapható

feslékkereskedésébcn
HATVAN-UTCA 11.

UÍZVBZBtéh
berendezéseket, csa­
tornázást, szakszerű 
kivitelben, felelősség 
mellett,a legszolidabb 
árban vállal Málhái 
János vízvezeték vál­
lalata Darabos-u. 54. 

Telefon : 321.

„ w* -v mi«
legjobb köhögés eüeníázernekjelzlk és milliók használják

3
rekedtség katarrhus, elnyftlkásod's, nynkfájAs és sza- 
márhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. 
____ Ezért nagyon kapós a katonáknál ■

2 fenyővel.
közg. lg. bizonyítvány orvostól és magános- 

OAVU (61 biztosítják a sikert.
Rendkívül Jő izü és kellemes bonbon. 

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható 
MlhalovHs J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, 
Kubek Sándor, Muraközy László Harsánvl L^os, Kó- 
czián Dezső Kováts L. Nándor, Szentmlklősl Tóth Béla, 
Aranyi S. A’rpád, Relcliard Sándor, Sághy Ferenc, Ba-

elvállal

szobafestést, tapétázást,
bitirok, türdakádak iorámásál
TMLY tiUÍHTtZl 4.
Iliim LISZLI

Áruháza
DEBBBOZBM,Klsteicploinbazár
HAJDUVAHME DTE SXALLITÓJA.

Menyasszonyi kelengye 
Vászon és késs fehérnemű 
Női divat-, szövet- és 
Selyem kelme újdonságok.

Ssabott árah! Előzékeny HlszolgálÁs [

Nyomatott Hoffmann és Kroiiovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


